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В результаті виносу потенціалу виникають струми витоку на землю 

по випадкових шляхах: металеві дахи; трубопроводи систем опалення, га-

зопостачання, систем вентиляції; металоконструкції. На шляхах прохо-

дження струму виникають місця з великим перехідним опором, з іскрінням, 

а це, як правило, призводить до пожежі. 

Причини виникнення виносу потенціалу бувають різні. Основні з них 

– це: пошкодження чи старіння ізоляції; неправильне прокладання проводів 

поблизу трубопроводів, металевих конструкцій будівель і споруд; відсут-

ність заземлення електрообладнання. 

З метою профілактики виносу потенціалу необхідно виконати такі 

заходи: періодично проводити замір опору ізоляції, влаштовувати зазем-

лення; правильно прокладати проводи поблизу трубопроводів, встановлю-

вати захисні пристрої (наприклад, диференційне реле витоку тощо). 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Кравець І.П., Коваль М.С. Аналіз пожежонебезпечних проявів 

електричного струму // Пожежна безпека: Зб. наук. праць. – Львів: 

ЛДУБЖД, 2007. – ғ 10. – С. 75-81. 

2. Правила улаштування електроустановок. Харків: Видавництво 
«Індустрія», 2017. 624 с. 

3. Романюк Ю.Ф. Електричні системи і мережі: навч. посіб. Київ: 

Знання, 2007. 292 с. 

 
 

 

УДК 614.8:004.94 
 

КОМП’ЮТЕРНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ЯК МЕТОД НАУКОВИХ  

ДОСЛІДЖЕНЬ У ГАЛУЗІ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 
 

Степчук О.М., Полюхович Е.С. 

Яковчук Р.С., кандидат технічних наук 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

Розвиток інформаційних технологій зумовив використання комп'ютерів 

практично у всіх сферах діяльності людини. Не залишилася осторонь галузь за-

безпечення пожежної безпеки. Вирішення сучасних завдань та проблем в цій 

галузі вимагає створення комп'ютерних моделей. Модель (від лат. modulus - міра, 

зразок, норма) - це об‘єкт-замінник, створений з метою відтворення за певних 

умов суттєвих властивостей об‘єкта-оригіналу. Основним призначенням моделі є 

прогноз реакції об‘єкта на керувальні впливи [1]. Крім того, моделі використо-

вуються для дослідження об‘єкта, аналізу його чутливості. 
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Під комп‘ютерною моделлю найчастіше розуміють [1]: 

– умовний образ об‘єкта чи деякої системи об‘єктів (або процесів), описа-

них за допомогою взаємозалежних комп‘ютерних таблиць, схем, діаг-

рам, графіків, рисунків, анімаційних фрагментів, гіпертекстів і т. ін., що 

відбивають структуру та взаємозв‘язки між елементами об‘єкта чи сис-

теми; 

– окрему програму, сукупність програм чи програмний комплекс, що дає 

змогу виконанням послідовності обчислень з подальшим графічним ві-

дображенням їх результатів відтворювати (імітувати) процеси функціо-

нування об‘єкта (системи об‘єктів), що функціонує під впливом різних, 

як правило, випадкових, факторів. 

Суть комп'ютерного моделювання полягає в одержанні кількісних та які-

сних результатів на основі розробленої моделі. Комп'ютерне моделювання є не-

замінним інструментом для вироблення оптимальних стратегій прийняття рі-

шень в критичних ситуаціях або в умовах ризику, а також виступає універсаль-

ним методом оперативного аналізу надзвичайної ситуації, а також пошуку пра-

вильного рішення для її ліквідації.  

Комп‘ютерне моделювання має істотні переваги над натурним експери-

ментом: 

1) істотне скорочення витрат на проведення експерименту; 

2) не потрібно складного лабораторного устаткування; 

3) можливість проведення експериментів у деяких галузях науки, де це 

небезпечно (пожежна та техногенна безпека, екологія, ядерна фізика) або немож-

ливо (через внесення необоротних змін у досліджуваний процес); 

4) у процесі побудови математичних моделей можна проаналізувати і зро-

зуміти характеристики досліджуваного об'єкта; 

5) можливість вільного керування параметрами, довільної їхньої зміни. 

Моделювання динаміки розвитку пожеж в будівлях можна застосовувати 

для різноманітних цілей (рис. 1): дослідження вогнестійкості будівельних конс-

трукцій [2]; дослідження поширення пожежі та небезпечних факторів всередині 

приміщення; проектування систем димовидалення та правильного вибору типу 

системи протипожежного захисту; розрахунку часу та шляхів безпечної евакуації 

людей з будівель; вивчення пожежо- та вибухонебезпечних властивостей речо-

вин та матеріалів [3]; моделювання процесів припинення горіння, тощо. 
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Рисунок 1 – Моделювання динаміки розвитку пожежі в будівлі (а)  

та процесу евакуації людей (б) 
 

Найбільший інтерес для розрахунку небезпечних факторів пожежі стано-

вить диференціальне моделювання, яке найбільш точно та детально описує про-

цес розвитку пожежі. Для таких задач використовуються фундаментальні закони 

збереження кількості руху, енергії і маси, записані для елементарних обсягів, на 

які розбивається розглянута область простору. Диференціальні моделі назива-

ються також польовими, або CFD-моделями (Computational Fluid Dynamics) [4].  

Пакет комп‘ютерних програм FDS (Fire Dynamic Simulator) розроблений 

для моделювання процесів займання і поширення пожеж. Алгоритми, які увій-

шли в його основу, базуються на фізичних законах гідродинаміки і теплопере-

дачі [5]. Теплове випромінювання розраховується методом кінцевих елементів 

у тривимірній сітці (області моделювання). Дане програмне забезпечення до-

помагає відновити реальні умови пожежі в житлових та промислових примі-

щеннях. Основною метою FDS є вирішення прикладних задач в області поже-

жної безпеки та забезпечення необхідним інструментом для вивчення фунда-

ментальних процесів під час горіння. 

FDS найчастіше застосовують для вирішення таких задач: дослідження 

поширення тепла і продуктів горіння від пожежі; радіаційно-конвективний теп-
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лообмін газів і поверхонь твердих тіл; спрацювання спринклерів, теплових і ди-

мових давачів; поширення полум‘я під час пожежі; перебіг процесів піролізу; 

гасіння пожеж спринклерами; моделювання процесів евакуації. 

Аналіз результатів моделювання зазвичай проводять за числовими дани-

ми, зафіксованими у вихідних файлах. FDS має унікальну можливість візуально-

го відображення процесів моделювання за допомогою програми Smokeview [6].  

Висновок: Застосування інформаційних технологій, зокрема 

комп‘ютерного моделювання під час наукових досліджень дає змогу істотно ско-

ротити час та витрати на проведення натурного експерименту; провести експе-

римент на таких об‘єктах, де це небезпечно або неможливо; істотно покращити 

науковий рівень досліджень, а також підвищити рівень пожежної безпеки на 

об‘єктах різноманітного функціонального призначення, зокрема потенційно-

небезпечних та об‘єктах підвищеної небезпеки.  
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